

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI KETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Méltóságos

uraim, sérelem ne essék, de örömmel olvastuk egy most született programban, hogy az újjászülető munkaállamban eltörölni akarják a címeket.

Ne értsük félre, ez nem kájan öröme azoknak, akiknek ezek a magasabb címek nem adattak meg, hanem olyan benső érzés, amely mindenkor a kellő tiszteletet cím nélkül is, lélekből fakadó őszinteséggel adta meg és megadja azoknak, akiket tudásuk, magasabb állásuk vezető helyre állított, de — bocsánat — kezdtük már ki nem ismerni magunkat. Mindegy attól féltünk, hogy nem találjuk el a kellő címzést s ezért kárt szenvedünk, megharagítunk valakit, amikor megtisztelni akarjuk s vagy többet, vagy kevesebbet mondunk.

Tudunk olyan könyvről is, hogy kinek milyen címzés jár, de ha megvettük és elolvastuk is volna, közben új címek, új rangok keletkeznek és ismét elmaradunk.

Mi azt valljuk, hogy a tiszteletet a magasabb állás, a nagyobb értékű munka iránt az állást viselő magasabb kultúrája, hivatalának tekintélye minden jóérzésű emberben kiváltja s ennek hozzáintézett beszédének, írásának hangjában is tud kifejezést adni, minden címzés nélkül. Meg kell adni a nagyobb tiszteletet minden nagyobb állás, hivatás és tudás birtokosának, kell külömbiséget tenni a munka és tudás között, azonban ezt meg lehet tenni cikornyás címzések nélkül is. Jelzi azonban ezt mindig a hivatallal járó elnevezés is, amelynek hangsúlyával épü ki lehet fejezni az értékelést, mint a hozzáfűzött eddigi jelzővel.

A címek esetleges eltörlése nem jelenti a megérdemelt magasságból való lerántást,

de mindenesetre egy olyan válaszfalat rombol le, amely — tisztelet a ma már igen sok kivételnek — néha bálványimádással egyenlő, emberietlen alázatossággal párosulva, várta a leboruló tiszteletet.

Feltétlen hívei vagyunk a tekintélynek, de ezt nem a cím, hanem az ember képes-

ségei, magasabbrendű munkája adják meg. Irtózzunk a gondolattól is, hogy ne legyenek kiemelkedő vezetők, vezetők, mert ez anarchiába vezetne, azonban a most vajdudó új szellemnek meg kell találni a módot rá, hogy csak a kiválóság, az érték és ne a címzés legyen a megbecsülés tárgya.

Mohács város katolikussága példás áldozatkész- séggel támogatja a Kat. Legényegylet házépítését.

**Ötezer pengőt hozott a gyűjtés.
Épül már az egyesület utcai házrésze.**

Röviden megemlékeztünk arról, hogy a Kat. Legényegylet nagy célt tűzött ki maga elé és elhatározta, hogy megépíti az egyesületi székház utcai részét, amely erre bizony, már régóta megérett. A lapunkban leközölt kis felhívás után megindult a gyűjtési munka s a napokban már megtörtént a régi házrész lebontása és elkezdték építeni az új, modern utcai részt.

A két tény között sok minden történt, amint *Dedk István* káplán, az egyesület lelkes egyházi elnöke beszéli. Így például az, amit nem tud elég örömmel kihangsúlyozni s ragyog a szeme, amikor mondja, hogy

*Mohács város katolikussága oly példás áldozatkész-
séggel sietett az eszme támogatására, amiért
nem lehet eléggé hálás az egyesület ifjúsága, mert
rövid idő alatt ötezer pengőt adtak össze.*

Ha számításba vesszük, hogy közben a Felvidékről, az árvíz-károsultakért s most legutóbb Erdélyért is gyűjtöttek, csak akkor látjuk igazán, hogy

mennyire párhuzamos és valóban gyönyörű volt a közönség viselkedése és támogatása.

Ez adta a bátorságot az egyesületnek, hogy elkezdje már most az építkezést, bár még az egész összeg nem áll a rendelkezésére, bízunk azonban a vezetőség abban, hogy most, amikor már majd a falak állanak, nem lankad a megindult áldozatkész-
és az egyesület, amúgy is

nívós előadásainak támogatásával sikerül a további költség egy részét ismét előteremteni

A Kat. Legényegylet ugyanis elhatározta, hogy eddig is nagy számban látogatott adventi és nagybőjti estéit még nívósabbá teszik. Kiváló szónokokat hoz le, a legjobb számokkal, szindarabokkal tarkítja az előadást, hogy így, ezen az uton is jöjjenek a további pengők, téglák a katolikus kultúrintézmény székházának felépítésére.

Mert — amint *Dedk* elnök helyesen megjegyezte — a Kat. Legényegylet a város

egyetlen teljes egészében katolikus kultúrintézménye, amelyre nemcsak a múltban, de most különösen igen fontos erkölcsi és nemzeti nevelés súlyos feladata vár.

Az egyesület ifjúsága nagy részben a környék nemzetiségeiből tevődik össze, akik itt, szülőfalujuktól távol olyan otthonra, meleg, szeretetteljes környezetre találnak, amely

igen hatalmas eszköze a szentistváni birodalmi eszme gyakorlati beedezésének.

A bensőséges nemzeti nevelés mellett, az egyesület nagy súlyt helyez tagjai kulturális nívójának emelésére, nem is beszélve a vallásos életre való nevelésről.

Tanfolyamokat tartanak, amelyeken a gyakorlati életben fontos tárgyak, számtan, földrajz, könyvtel mellett arról sem feledkez-

nek meg, hogy a faluból a városba került legényeknek, ha a város lakossága között akarnak élni: illetanra is szükségük van, hogy megálljanak a helyükön.

Csak utolsó helyen említjük, de egész bizonyosan ezek is a neveléshez, vagy legalább is annak könnyebbé tételéhez tartoznak: az egyesület nívós szórakozási lehetőségei. A léleknek erre nagy szüksége van s az egyesület, már csak kifejezett vallásos voltánál fogva is, megfelelő erkölcsi keretekben nyújtja ezeket.

Visszatérve az épülő házra, ismertetjük az épületet. Az utcai részen lesz az egyesület új ivója, amely másfél méterrel lesz hosszabb a réginnél és valamivel szélesebb is. Ide kerül a csapos lakása is. Eredetileg ezt az emeletre szánták, azonban ehhez nagyon sok pénz kellett volna s így most úgy építik meg az alapot, hogy később rá lehessen építeni. A jelenlegi építkezéssel a sötét és mélyen fekvő ivót felemelik s világos helyiséget építenek, amelynek öt nagy ablaka lesz az utcára. A bejárónál egy kis előhelyiség és ruhatár lesz s a nagyteremtől üveges, fából készült válaszfal választja el, amelyet, ha szükség lesz rá, szét lehet szedni s így egy nagy terem áll majd a közönség rendelkezésére.

Az ősszel szeretnék még tétő alá húzni, ha az idő jó lesz s aztán a tavasszal folytatják a belső munkát. Addig, rmélik, az iparügyi miniszteriumból is jön egy kis segítség, az esték is hoznak valamit, a közönség azon részétől, amely eddig nem adott, szintén várnak egy kis támogatást s így szegényesen, de nagy akaratlansággal s sok lelkesedéssel elkészül majd a népszerű Kat. Legényegyleti székház.

Az építési munkát *Tót József* kép. kőművesmester végézi, aki a jó célra való tekintettel, a lehető legolcsóbban vállalta a munkát.

A magunk részéről is a katolikus társadalom meleg szeretetével ajánljuk a nagyfontosságú egyesület támogatását. Bizunk abban, hogy az a lelkesedés, amely eddig kísérte a városnak ezt az egyik legrégebbi egyesületét, ezután sem száll alább, hanem fokozódik s az eredmény, a szebb, otthonosabb egyesületi székház nemcsak épületben, hanem az ott felnevelődő ifjúság lelkében is évtizedekre őrizi meg az áldozat szépségét és nagyságát.

Szövetkezetté alakul át a „Hitelforrás.”

A „Hitelforrás” Bevásárlási Szervezet, amely ötödik éve szolgálja a város és környéke 1200 vevőjének hitelvásárlásait új és maradandó állomáshoz érkezik. A „Hitelforrás” vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza régi kistanácstermében ülést tart, de már új alakban, amennyiben az ezen a héten gyűjtött s hét-ezer pengőt jelentő üzletrész-töke tulajdonosokkal

szövetkezeti alakban alakuló közgyűlést tart.

Az átalakulást a mai idők tették szükségessé. Mint a tagok között köztudomású volt, a szervezet vevőinek vásárlási ellenértékét, bankösszeköttetése útján kifizette az eladóknak. Ezt a vállalt kötelezettségét azonban már jó ideje, több okból nem tudta teljes mértékben teljesíteni s ez éppen a mai időkben, amikor a kereskedőknek, iparosoknak mindent készpénzzel kell kifizetni, sok nehézséget okozott. Így, ezek megszüntetésére, az a terv is felmerült, hogy leszállítják a részletidőt négy hónapra, ami a vevőknek óriási nehézségeket jelentett volna. Ezért választották a szövetkezeti eszmét, amely azt jelenti, hogy a

tagok apróbb részletekben befizetendő tőkéjéből fogják az eladókat kifizetni

s így a szervezet tagjai lassan, saját erejükre támaszkodva, véglegesen megoldják ezt a kérdést. Húsz havi részletben fizetik majd a vevőtagok az üzletrész-tökéket, hogy ne érezzék meg, de ezen idő után saját tőkével finanszírozzák a vásárlásokat. Így teljesen önálló, független intézményt építenek fel, amelynek előnyeit nemcsak a mai tagok, hanem örököseik is élvezik, mert az üzletrészeket öröklik.

Az eszmét igen szívesen fogadták, amit az egy hét alatt lejegyzett hétezer pengőnyi üzletrész bizonyít, bár a szervezés majd csak az alakuló közgyűlés után indul meg valóban s akkor mindenkihez elér, aki eddig tag volt s aki ezután akar belépni.

Az új elgondolás teljesen új alapokra fekteti a hitelvásárlást. Így a vevő készpénzvevő lesz, mert hiszen kifizetik helyette a vásárlást és pedig saját megta-
karított pénzéből. Viszont ő továbbra is részletekben fizet.

A tervezet **Bán András** felelős szerkesztőnk eszméje és az őt let a M. Kir. Szabadalmi Bíróságnál is be van jelentve. Az eszméről, amely a társadalom saját erejére támaszkodva oldja meg a problémát, nagy elismeréssel nyilatkozott **Vitéz Imrédy Béla** v. miniszterelnök és több közgazdasági szakember is. Nem régebén Pécsen is megindult a szervezkedés, amely alakai okok miatt egyelőre szünetel, ahol egy hónap alatt 46.000 pengőt jegyeztek le, ami igazolja, hogy a vásárló közönség szívesen fogadja az új elgondolást.

Bizonyos, hogy kellő propaganda mellett a város és környéke vevőközönsége is szívesen fogadja majd az új rendszerű

szövetkezetté s az igen jelentős közgazdasági intézménye lesz majd Mohács városának.

Jelentkezni bármikor lehet tag-

nak **Bán András** hitelirodájában Szentháromság u. 5. szám, ahol, bővebb felvilágosítást is adnak.

Nemzetközi-e a magyar cserkészzet?

Az utóbbi időkben, mint hangzatos jelszót használják, — rendszerint a cserkészzet lényegét és annak szervezetét legkevésbé ismerők — hogy a magyar cserkészzet angol eredeténél fogva nemzetközi s ma, amikor Európa nagy politikai és világnézeti átalakuláson megy át, a magyar cserkészzet nemzetköziségénél fogva, az ifjúság nevelésére mint nem alkalmas szervezet feloszlata-
landó.

Ez a jelszó ma, amikor valóban sok minden átalakul, igen szimpatikus valami egyesek szemében, azonban ha belenézünk a dolgok hátterébe, azonnal látni fogjuk, hogy teljesen alaptalan váddal állunk szemben, mely semmiképpen sincs hasznára az ifjúság haderőnkívüli nevelése körül folyó nagy átalakító munkára.

Helyszűke miatt egészen röviden nézzük meg elsősorban a cserkészzet lényegét. Önként jelentkező ifjakból álló egyesület, mely arra törekszik, hogy a maga mód-szereivel, u. m. a tiz törvény, fogadalom, sajátos cserkészélettel a serdülő fiúkból tökéletes férfit faragjon. S ezt az általános nagy eszményt minden egyes nemzet a saját fajiségének és mentalitásának megfelelően a magaszabta utakon más és más eszményképbe tömörítette s így a magyar cserkészzet is rögtön külön utakra tér és legfőbb célul

az emberebb ember és magyarabb magyar gondolatát és eszményét igyekszik megvalósítani.

Tehát a magyar cserkészzet első és legfontosabb célkitűzése volt mindig

a honvéd cserkész, a tisztaerkölcsű, becsületes, szívós, szellemileg és fizikailag is hazájáért dolgozni tudó, de ha kell meghalni is tudó magyar férfinak megvalósítása.

A cél elérésében mindig szencsésen összefonódott a katonás szigor a legkifinomultabb pedagógiai módszerekkel s hozzávetve még az egész intézmény önkéntes voltát, ezek azok a rugószallagok, amelyek a magyar cserkészzet dinamikus erejét és lendületét adták a multban s adják ma is, amikor a cserkész-munkán kívül ott találjuk cserkészeinket a legnehezebb nemzetvédelmi feladatok teljesítésében is. Mindig csaknem egyedül a többi ifjúsági egyesületekkel szemben. Látjuk tehát, hogy a magyar cserkészzet egyik legmagyarabb ifjúsági szervezetté nőtte ki magát.

Ennyit tehát egészen röviden a magyar cserkészzet belső ügyéről. Nézzük már meg most a nemzetközi kapcsolatokat. A cserkészletnek van egy nemzetközi irodája, melynek tagja a magyar cserkészzet is. Ez az iroda Európa különböző fővárosaiban szokta négy évenként gyűléseit

tartani s e gyűléseken tárgyalják meg a cserkészletet érintő ügyeket, leginkább a jamboreek helyét és idejét. Azonban egy ország cserkésztete sincs alárendelve, mint ahogy vannak nemzetközi sportfórumok, vagy egyéb egyesületeknek fórumai, anélkül azonban, hogy azok beleszólhathának az egyes nemzetek egyesületeinek belső ügyébe. Ezen nemzetközi irodából bármely nemzet cserkésztete kiléphet, vagy beléphet.

Ez tehát az a nemzetköziség, amit olyan sokan felhánytorgatnat, jóllehet, ha megnézzük az érem másik oldalát, akkor azt mondhatjuk, hogy

viszont ezek a kapcsolatok segítettek annyit az ország megismerésében, az ország revíziós követeléseinek felismerésében és szükségességében, mint akármelyik egyesületünk.

Hogy csak egy-két példát hozzak fel, már 1924-ben a *koppen hágai jamboreen* az összes nemzetek cserkészetiainak legnagyobb amulatára Magyarország a *har-
madik helyen* végzett, Amerika és Anglia mögött, még hozzá olyan kajak és egyéb vízversenyekben, amelyeknek gyakorlására Magyarországon még csak alkalom és mód sem volt. Vagy említsük meg az évről-évre sikeres síversenyeket, vitorlázás repülőversenyeket. Felsorolhatnám a legrégebbi időktől napjainkig, hogy nem volt esztendő, amikor a magyar cserkészlet külföldön, éppen külföldi kapcsolatairól, nem hozott sikert és megbecsülést a magyarságnak s a magyar cserkészlet óriási tekintélyének tudható be, hogy egyhangulag Magyarország kapta meg az 1933. évi jamboreet, melynek óriási eredményeit azt hiszem senki sem vonhatja kétségbe.

Ha ez az intézmény nem lenne olyan kiváló, akkor, hogy csak egyetlenegy példát hozzak fel, pl. a magyar leventemozgalom nem vette volna át annak próba-rendszerét és sok egyéb nevelő eszközt, mint a hadijátékot, táborát, stb.

A magyar cserkészlet nyugodtan és tiszta lelkiismerettel állja ezeket az alaptalan vádakokat, mert megtette messze kimagaslóan közelességét mindenkor a magyar hazával szemben, s megfogja tenni a jövőben is.

Ha mégis úgy alakulna a helyzet, hogy az ország ifjúságának nevelése érdekében sok egyéb egyesülettel együtt a cserkészletet is megszüntetnék, akkor sem szűnne meg, hanem beolvadna a testvéregyesülésbe, a leventemozgalomba s erősen hiszem, hogy a harminc éves kiváló multtal és tapasztalattal rendelkező szervezet ott sem sikkadna el, hanem erősítené a leventemozgalmat, bár kétségtelen, hogy ezzel az ország, az ifjúság nevelése terén, egy bevált s a leventemozgalmat mintegy kiegészítő kiváló intézményt veszítene el,

melyre ép a leventemozgalom nagytömegű mozgalma mellett feltétlenül szükség van annak kisebb létszámából származó, mélyebb, egyénenként kiképzés és nevelési lehetőségeinél fogva, amit egyébként igazol a két intézmény közötti évek óta fennálló szívélyes kapcsolat is.

*Dr. Szkladányi László
vízicserkészparancsnok.*



— **Adminisztrátori kinevezés.** **Virág Ferenc** megyéspüspök **Benkő Pál** belvárosi káplánt Bakonyára adminisztrátornak nevezte ki. A távozó káplán mohácsi működése során sok tisztelőt és jóbarátot szerzett, akik sajnálattal veszik tudomásul távozását — Helyébe a megyéspüspök **dr. Vesztegrombi János** káplánt helyezte át Szászvárról.

— **Házassági hír.** **Dr. Rüll Miklós** m. kir. tisztii orvos és **nemes Asztalos Bánthó Irén** 1940. október hó 21-én házasságot kötöttek.

— **Credo-gyűlés.** A Mohácsi Credo Egyesület októberi gyűlését október 21-én délelőtt 11 órakor, tartja a Kath. Legényegyletben. Előadást tart: **Patócs József** polgári iskolai hitoktató.

— **Mestervizsgát tettek.** Az utóbbi időben az alábbi mestervizsgákat tették le: **Kollár József** férfiszabó, **Oltó József** (Lány-csók) bognár, **Heid Ruldolf** kovács, **Hengl Jakob** mészáros és **hentes, Kienle Margit** női szabó, **Huth Dezső** vendéglős, **Nédler Lajos** molnár.

— **Országgyűlési képviselőnk** **panasznapja** **Dr. Keck Antal** országgyűlési képviselőnk szombatot és vasárnapot Mohácson tölti s az alábbi egyesületekben panasznapot tart. Szombaton este 7—9 óráig Nyilaskeresztes Párt, pártiroda Kőlcsey u. 11., vasárnap délelőtt 11—12 Mohácsi Iparosok Olvasóköre, délután 4—5 Mohácsi Földmivesek Olvasóköre, 5—6 Mohácsi Polgárok Olvasóköre.

— **A Vöröskereszt közgyűlése.** A Mohács Városi Vöröskereszt választmányja 1940. évi október hó 27-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor a tűzoltólaktanya tanácstermében tartja évi rendes közgyűlését, melyre a tagokat tisztelettel meghívom. Ezt megelőzően ugyanezen a napon délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart. Határozatképtelenség esetén, úgy a közgyűlést, mint a választmányi ülést a megjelentek számára való tekintet nélkül november hó 3-án tartja meg ugyan ezen időben. Táragsorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztárnok jelentése. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Tisztújítás. 5. Évi költségvetés és munkaterv megállapítása. 6. Netáni indítványok. (Írásban előre bejelentendő.) Elnök.

— **Parkosítják a fogadalmi templom előtti teret.** A város a fogadalmi templom előtti térnek azt a részét, amelyet az árkádsor körülzárol parkosítja. A munkálatokat már megkezdték.

— **Megtagadott jóváhagyás.** Dr. Róna Dezső bajai igazgató főorvos, a mohácsi szigetén levő 200 kat holdnyi ingatlanát Baja városának ajándékozta. Az ajándékozást a földmívelési miniszter nem hagyta jóvá s így az mohácsi igénylőknek jut.

— **Emelkednek a húsárak.** A mohácsi mészárosok és hentesek kérelmére az alispán megengedte, hogy a marhahús árát 1 P 66 fillére emelhessek. Miután a sertés élőállatárakat is emelte az árkormánybizottság, a sertéshús árak is emelkedni fognak, de intézkedés még nem történt.

— **A mohácsi hegyközség** felhívja az érdekelteket szőlősgazdákat, hogy mindazok, akik szőlőjüket felújítani szándékoznak, ezirányú kérvényüket 8 napon belül a pécsi szőlészeti és borászati felügyelőséghez nyújtsák be. Ugyancsak 8 napon belül ugyan ezen hatóságához kérvénnyel bejelentendő, ha valaki szőlővessző és oltványok eladásával kíván foglalkozni, vagy bár ilyeneket a saját részére állít ugyan elő, a felesleget azonban eladja, vagy eladni szándékozik. Ezen kérvények, illetve bejelentések, bélyegmentesek kiéve azt az esetet, ha valaki szőlővessző és oltványok eladásával üzletszerűleg kíván foglalkozni, mert ez esetben a fenti hatósághoz benyújtandó, de a földmívelésügyi miniszterhez címzendő kérvény bélyegköteles.

— **Névváltoztatás.** A belügyminiszter megengedte, hogy **Pakusz Károly** állampénztári tanácsos, valamint **Mária, Mihály, István, Károly, Terézia** és **Erzsébet** nevű gyermekei családi nevüket „**Tamási**” névre változtassák.

— **Lopott dinamó a rendőrségen.** A rendőrkapitányságon egy lopott kerékpár dinamó van, amelyről tolvaja nem tudta megmondani, hogy kiől lopta el. Igazolati tulajdonosa átveheti.

— **A kertmunkásképző iskola földjeinek hasznosítása.** Megírtuk, hogy a város 20 kat. hold földet ajánlott fel a kertmunkásképző iskola részére. A városháza vezetősége körében most az a gondolat merült fel, hogy ezzel kapcsolatban meg kellene szüntetni a polgári iskola és a gazdasági továbbképző iskola részére átengedett földek használatát s ezek az iskolák a kertmunkásképző iskolai földeknek gyakorolnának. A város ezzel megtakarítást érne el, viszont ezek az iskolák megfelelő helyen, szakszerű felügyelet mellett gyakorolhatnának s így a célt mindenképpen elérnék. **Vitéz Szönyi Alajos** polgármester legközelebbi budapesti útja alkalmával megtárgyalja ezt a tervet az illetékesekkel.

— **Baleset érte Komáromit.** Lapunk múlt számában megírtuk a sátorhelyi kisvasutnál történt halálos gázolást, amelynek áldozata **Komáromi Ferenc** mozdonyvezető volt. A szemtanuk szerint öngyilkosságnak látszott a gázolás, azonban a később megtartott hivatalos vizsgálat balesetnek nyilvánította. A vizsgálat szerint Komáromi a homokfék működését figyelte menetközben s ekkor egy szűk helyen elkapta a kerék és a mozdony elő dobta. Így tehát balesetnek minősül a halálos szerencsétlenség.

Igen kevés a Mohács város részére megállapított petróleum kontingens.

Az anyaggyártóknak ásványolajipari bizottsága Mohács város részére igen szűkre szabva állapította meg a felhasználható petróleum mennyiséget. A legnagyobb takarékosagra és a város lakosságának teljes megértésére van szükség, hogy ezen kevés mennyiségből valóban csak azok részesüljenek, akik a petróleumot nélkülözni nem tudják.

A város részére november hóra kiutalt mennyiség 5115 kiló, azaz 6393-75 liter petróleum. Ez a mennyiség pedig azért kevés, mert a korábbi igénylések alapján végzett számítások szerint a város szükséglete cca 6564 kiló, vagyis 8205 liter petróleum. Pedig ez a számítás is már a korlátozások figyelembevételével készült.

Tehát cca 1900 literrel kevesebb petróleumot kap a város, mint amennyire a korlátozott igények figyelembevételével szükség lenne. Ez a nagy hiány arra indította a város polgármesterét, hogy csak azok részére utaljon ki petróleumot, akiknek arra feltétlenül és elengedhetetlenül szük-

ségük van. Az igénylésnél a következő sorrendet veszik figyelembe:

a) közintézmények, amelyek a működésük folytatásához a petróleumot nem nélkülözhetik (közhivatalok, posta, kórház, gyógyszerár, stb.);

b) azok, akik hivatásuk folytatásához nem nélkülözhetik a petróleumot (orvos, gazda, iparos stb.);

c) azon háztartások, amelyek elsősorban világítási, azután főzési és végül egyéb háztartási célokra petróleumot használnak.

A december havi kiutalás csupán 15 kg-al több, mint a novemberi. A jövő évi január és február hónapokban azután már egészen lényeges a csökkentés, amely a nyári hónapokban mindinkább erősödik.

Értesítésünk szerint a város polgármestere legközelebbi pesti útja alkalmával személyesen fog eljárni az illetékeseknél a város petróleum kontingensének felemelése érdekében.

— **Haszonbér elengedés elemi károknál.** Megírtuk, hogy elemi károknál a kormány idevonatkozó rendelete folytán, földadó elengedést kaphatnak a tulajdonosok. Most újabb rendelet jelent meg, amely kimondja, hogy amennyiben a föld haszonbérbe van adva, a tulajdonos, ha a földadó 50%-át engedik el, a haszonbér 25%-át, ha a 3/4 részét akkor 45%-át, ha egészen elengedik akkor a haszonbér 65%-át tartozik elengedni bérlőjének.

— **Vizsgálat gabonavásárlás miatt.** A németbólyi csendőrség megkeresést intézett a mohácsi rendőrkapitánysághoz **Schön Mór** mohácsi lakos gabonavásárlása ügyében. Az átirat szerint Schön Mór Németbólyon 142 q. gabonát rakott be vasuti vagonba, Thür malom Pécs, rendeltetéssel. Ezt a gabonát a környéken vásárolta össze 21, 21.50 és 22.— pengőért mázsánként, azonban nem tudta igazolni, hogy gabonavásárlásra iparengedélye, vagy megbízása lenne. A rendőrség most megindította a vizsgálatot, jogosulatlan volt-e a vásárlás?

— **Katonai kenyér szállítás.** A m. kir. pécsi IV. Honvéd Hadtest Hadbizottsága versenytárgyalást hirdet az 1941 évi január hó 1—1941. évi szeptember hó 30 ig terjedő időre szükséges kenyér biztosítására. A versenytárgyalás Pécsen folyó évi november hó 11-én lesz megtartva a IV. Hadtest Hadbizottság hivatalos helyiségében. A feltételek és részletes tudnivalók a mohácsi polgármesteri hivatalban nyerhetők.

— **Leszállították a hivatalos kamatlábat.** A Magyar Nemzeti Bank fótanácsa október hó 22 iki hatállyal a leszámítási kamatlábat 4%-ról 3%-ra szállította le.

— **Irodagyakornoki állás.** A mohácsi kir. járásbíróság lehetőleg férfi, jól írógépelő irodagyakornokot keres. Jelentkezés 4. sz. szobában mielőbb.

— **Elopták a kerékpárját.** **Kovács Máttyás** mohácsi lakos kerékpárjával atyja, a Thürmer vendéglő előtt megállt s amíg bement a vendéglőbe, valaki ellopta. A nyomozás megindult.

— **Decemberben lép életbe a téli menetrend.** A MÁV más években október hónapban lépteti életbe a téli menetrendet. Ebben az évben sok minden gátolta ennek bevezetésében. Mint értesülünk a téli menetrend összerállításán már dolgoznak és december hónapban léptetik életbe. Ajánlatos lenne idejében utána nézni, hogy Mohács nagyon rossz menetrendjén javítsanak ebből az alkalomból s ne legyünk mindig mostohagyermek.

— **Eltűnt sodronyszeg csomag.** **Iskum Tivadar**, MFTR raktárnok panaszt emelt a rendőrségen, hogy kirakodás közben négy csomag sodronyszeg eltűnt, amely Bauer Károly mohácsi kereskedő tulajdona. A nyomozás megindult.

— **Betegeket csak cukorjegyvel veszik fel ápolásra.** Illetékes helyről figyelmébe ajánlják mind azoknak, akik gyógykezelés végett klinikákon, vagy kórházakban felvételre jelentkeznek, hogy cukorjegyüket vigyék magukkal, mert ez a felvételnek fontos kelléke.

— **A nagy panasz.** **Kovács Sándor** napszamos, Cigány utca 3 sz. alatti lakos feljelentést tett **Józ Erzsébet** Cigány u 7. sz. alatti lakos ellen. A feljelentés szerint Kovács egy szalmazsákot vett Jozótól, amelyre még 50 fillérrel tartozott s miután ezt nem tudta kifizetni, erőszakkal elvitte tőle. Kára 1 P 50 fillér (!) Kérte az eljárás megindítását, a feljelentett megbüntetését és kártalanítását!

— **2600 P az eddigi gyűjtés Erdélyért.** Az „Erdélyért” akció gyűjtése tovább folyik s az aszszonygyűjtés tagjai szorgalmasan járják a várost. Mint értesülünk az eddigi gyűjtés eredménye 2600 P.



— **Egy zsák só eltűnt a vagonból.** A Duna Szállítási Vállalat panaszt tett a rendőrségen, hogy a vasuti állomásra érkezett s vagonba berakott sóból egy zsák hiányzott. A vagon le volt ugyan plombálva, de csak a kirakodás befejezése után vette észre, tehát közben is eltűnhetett. A nyomozás megindult.

— **Nem jó a kültelki telefon.** A városhoz több oldalról és állandó panaszok érkeznek a szigeti és a többi kültelki telefonok miatt. Vagy a központ nem jelentkezik, vagy pedig a kapcsolás téves. Miután annakidején két vezetékét ígért a postaigazgatóság, szükséges lenne ennek mielőbbi megépítése, mert a panaszok minden valószínűség szerint onnan keletkeznek, hogy a sok állomást nem bírják el a vezetékek.

— **Feljelentések egy végrehajtás körül.** **Ment Jánosné** sz. **Horich Karolin** feljelentést tett **Szekeres Lajos** és anyja ellen, hogy berontottak lakására és korholni kezdték, hogy ő az oka annak, amiért Szekeres lakásán végrehajtó járt gyermektartás miatt, majd amikor eltávoztak úgy becsapták az ajtót, hogy annak üvege betörtött. — Ugyancsak feljelentést tett Szekeres Lajos elvált felesége, hogy amikor a végrehajtási eljárásnál megjelent életveszélyesen megfenyegette. Az eljárás megindult.

— **A világítás kérdőjele.** Nem kell külön senkinek sem megmondani, hogy azok akik eddig petróleummal világítottak, milyen nehéz helyzetbe jutottak, mert nem kapnak elég világító anyagot. A városban látszólag könnyű a megoldás, bevezetik a villanyt, aminek a villamosmű nagyon megőrülne. Ez azonban csak látszat, mert a valóságban villanyt sem lehet beszerezni, ehhez viszont hiányzik a szerezőanyag, amelynek majd minden része zárolva van. A városházán most tanácskoznak, hogy miképpen lehetne ezeknek az embereknek ezt a problémáját megoldani?

— **Arany karkötő órát találtak.** A mohácsi csendőrség átirat a rendőrkapitánysághoz, hogy **Tóth Lajosné** sz. Német Rozáliától egy női arany karkötő órát őrizetbevettek. Nevezett állítása szerint az órát 1939. májusában a Szepessy parkban találta. Igazolati tulajdonosa jelentkezzen.

— **A szappankereskedés rendezése.** A kormány rendeletet adott ki, amely szerint a szappanárúshoz is külön engedély kell majd, mint a cukorhoz, petróleumhoz. A rendeletet a közeljövőben végrehajtják.

Legényegyletben
vasárnap **Milassinnál!**
ÖSSZTÁNC!

— Legmagasabb tej- és tejtermékekárak. Az árkormánybiztosság rendeletben szabályozta a legmagasabb tej- és tejtermékekárakat. Eszerint Mohácson a tej ára literenként 26, a községekben 24 fillér. Legalább 16% os tejfel ára literenként 1 P 10, községekben 1 — P. Joghurt 22 fillér. Főlőzött tej árát 1 fillérrel szabad emelni. Turó 1 kg. Mohácson 50, községekben 40 fillér, márkázott vaj ára P 530, pasztőrözött teavaj P 510, pasztőrözés nélküli P 470, főzővaj P 440 kilónként. A sajt árát nem szabályozták most, az árkormánybiztos armegállapításág a jelenlegi áron árusítandó.

— Elveszett ernyő. Laufer Tibor bejelentette a rendőrségen, hogy fekete férfi ernyőjét elvesztette. A megtaláló adja át a rendőrségen.

— A közlekedés biztosítása. A földművelési miniszter leiratot intézett a városházára, amelyben havonta jelentést kér a közlekedési állapotokról. Így különösen jelenteni kell, hogy gabonában, lisztben, zsirban, szalonban, állati takarmányban nincs e hiány, hogy a kormány szükség esetén a megfelelő intézkedéseket megtegye.

— Szükség óvóhelyek építése. Kormányrendelet jelent meg, amelynek értelmében mindazon háztulajdonosok, akiknek házában 20-nál több személy lakik, vagy nagyjából ott tartózkodik, pld. nagyobb műhely, gyár, stb, köteles szükség óvóhelyt építeni a házában. Az óvóhelynek 1941. évi június hó 1 ig kell elkészülni.

— Meghosszabbítják a védettséget. Illetékes helyen megbeszélések folynak a gazdák védettségének meghosszabbítása iránt. A védettség folyó hónap 31 ével szűnne meg, tekintettel azonban a gyengébb termésre s más mezőgazdasági gondokra, valószínű, hogy a védettséget egy évvel meghosszabbítják.

SPORT.

Bonyhádi TK — MTE

mérkőzés kerül sorra vasárnap d. u. 1/2 3 órai kezdéssel Mohácson a kastélykeri sportpályán. A BTK csapata nem ismeretlen ellenfél Mohácson, hiszen, mint a bajai alosztályok egyik tagja már évek óta ellenfele a mohácsi csapatnak. A két csapat küzdelme mindig élvezetes, izgalmas harcot hozott és sohasem lehetett előre jóslni az eredményt. Hol egyik csapat győzött, hol a másik. Az MTE egyik legszebb eredményét (8:2) éppen Bonyhádon aratta. Igaz, hogy mult tavasszal 1:4 es vereséget szenvedett szintén Bonyhádon. A BTK mindég a szürke, de szorgalmas csapatok közé számított, Kirobbanó sikereket nem tudnak felmutatni, de otthon nem könnyű ellenük győzni. Idgenben sem ijedősek. Bátrak, nem ismernek elvesztett labdát, előre elintézték mérkőzésüket. Mindezeket jól vessék emlékeztükbe az MTE játékosai. Küzdenek sportszerűen, kitartással 90 percen át, még akkor is, ha tán 1:2 góllal vezetnének is, mert különben a BTK kellemetlen meglepetést okozhat Mohácson. Már pedig a győzelmi két pontra olyan nagy szüksége van

az MTE nek, mint a falat kenyérre. Előre tehát akarással, küzdéssel a győzelemre mohácsi fiúk!

PEAC—MTE 4:2 (1:2)

Pécs, I. o. bajnoki. Vezetett Iványi.

Az egyetemiek, ahogy szokták mondani, már a sirból kotorták vissza a két pontot, amelyet fejtelten játékkal majdnem elvesztettek, a gyenge mohácsiakkal szemben is. Ha az MTE legénysége bírja a II. félidőt, akkor a PEAC megérdemelten szegényebb lett volna két ponttal. Így ír a »Dunántúl«. Első félidőben az MTE 3—4 gólt könnyen elhelyezhetett volna a PEAC hálójába, de ez meghiusult az önzésen. Ebben a részben Karácsony és Szabó, illetve a pécsi Szörényi és a gólszerző. Szünet után 20 percig még futja az MTE erejéből, utána azonban visszaesnek, Karácsonyit kiállítja a bíró, a pécsiek pedig Kiss és Szörényi (2) góljával nyernek. A mérkőzés tanulsága az, hogy edzésre ki kell járni és jól is kell edzeni, mert a mérkőzések 90 percig tartanak. Vigyázni kell az erőnlétre, akkor nem szabad előfordulni ilyen visszaesésnek. Vasárnap is szükség lesz erre, mert a BTK sem a legkönnyebb ellenfél, hiszen az NVTE t is legyőzték.

SPORTHIREK.

Antalóczi Sándort az MTE centerét, az egyesbíró nem tiltotta el a játéktól.

Az okt. 13-án lejátszott DVSE—ZMNTJE bajnoki mérkőzésen nem a ZMNTJE — mint téves forrás alapján jelentettük — hanem a DVSE győzött 3:1 arányban.

Az MTE négy héten át egymás után pályaválasztó lesz. Az ellenfelek a következők: X. 27 én BTK, XI. 3 án ZsSE, XI. 10 én KRAC, XI. 17 én ZMNTJE.

Az I. o. eredményei:

BTK—NVTE	3:1 (1:2)
ZsSE—KRAC	1:1 (1:1)
DPAC—BMTE	4:0 (3:0)
B. MOVE—KSE	2:0 (0:0)
PBTC—ZMNTJE	3:1 (1:0)
SBTC—DVSE	2:2

Németbolyi SE—Beremendi SE 4:3 (1:1)

Németboly, Vezetette: Hengl.

A NéSE ifjúságiakkal felfrissített csapata erős iramu, változatos mérkőzésben győzte le Beremendi labdarugóit, akik között több környékbeli — köztük három siklósi — játékos szerepelt. A beremendiek sebből összjátékuk révén valamivel többet voltak támadásban, a helybeliek — különösen Gunderlach — lefutásai viszont veszélyesebbek voltak. Góllövők: Gunderlach 2, Schvert főger és Bech (11 esből), illetve: Bárdos 2, egyet 11-esből) és Reisz (öngól). Jók: Bech, Müller, Gunderlach és Fögler, illetve a beremendiek csatársora.

— Anyakönyvi bejegyzések.

1940 október 18-tól október 25 ig Születések: Kesits Ilona Katalin, Dudás Ferenc, Késics Katalin, Ferenczi István.

Házasságkötések: Csollák János és Grkovics Agnes, Mester István és Zilinszki Julianna, Kulutáczy Mátyás és Vida Mária.

Haldózások: Heffner József 67 éves, özv. Földvári Sándorné 77 éves.

Szerkesztői üzenetek.

NSE, Németboly. A jövőben kérjük tudósításait az egyesület hivatalos bélyegzőjével ellátni, mert csak ez esetben közöljük azokat, ha ezzel a felelősséget is vállalták.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Felkérem azokat, akik Nyilasrészevnyet jegyeztek, sziveskedjenek nyugtáikat a Pártirodában leadni, hogy részvényeiket megküldethessük.

Egyben felhívom a Párt tagjait, hogy a végleges igazolványaik kicserélése végett jelenjenek meg a Pártirodában (Kölcsény u. 11.)

Porgányi László

a Nyilaseresztes Párt helyi vezetője.

Butorbeszerzése

előtt nézze meg

háló- és konyhabútor raktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám.

Vh. 271/1940. sz.

Pk. 2607—1940. sz.

Árverési hirdetemény.

Dr. Kontra Miklós ügyvéd által képviselt Goszmann Márton végrehajtható javára végrehajtást szenvedő ellen 239 pengő tőkekövetelés és járulékaik erejéig a mohácsi kir. járásbírósg P 1824/1940 számú végzésével elrendelt közbizottsággal fogantatandó kielégítési végrehajtás folytán, az 1940. évi július hó 8. napján lefoglalt és 1112 pengőre becsült ingóságokat, köztük butorok, rádió Nagynyárád községben, végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében

1940. évi október hó 28. napjának délután 1/4 4 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3-a részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becsülés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajthatóknak (csatlakozóknak) a javára is kitűzöm, akik a hirdetemény kibocsátása napjára a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs. Ezek a következők: Guttman Manó cég jav. 1070 P. Mohács, 1940. évi október hó 5.

NAGY LAJOS

kir. járásbírósgai végrehajtható.

MEGHÍVÓ.

AZ ALT GYULA BŐRGYÁR ÉS KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

XVIII. évi rendes közgyűlését

1940. évi november hó 12-én 18 órakor tartja a saját hivatalos helyiségében, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja Mohács, 1940. október hó 23.

AZ IGAZGATÓSÁG.

NAPIREND:

1. Két részvényes tag megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.

2. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság évi jelentése és ezzel kapcsolatban az 1939/40. évi zárszámadások és mérleg bemutatása és megállapítása, továbbá javaslat a tiszta nyereség felosztására

3. Esetleges indítványok.

JEGYZET: Az alapszabályok 15. §-a értelmében minden részvényes, ki a közgyűlésen részt óhajt venni, részvényeit legalább három nappal a közgyűlés megtartása előtt a részvénytársaság pénztáránál — térítvény ellenében — tartozik letenni.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	—	22.40 P
Zab	—	19.60 P
Rozs	—	18.40 P
Árpa	—	19.24 P
Tengeri újcsöves	11	— P
Bab	—	40 — P

Eladó ház Kölkeden.

Két szoba, konyha, kamra, pince, istálló 6 darab jóság részére, kocsiszin. Öt darab dísznőél és egy felszer. Érdeklődni lehet Kölkeden

Bükkös Sándornál
Hunyadi János utca 16.

Csutka

kapható: FUTURA szarítóban
Felszabadulás utca 3. sz. alatt.

ELADÓ: ház és szántóföld.

Kossuth Lajos utca 40. szám alatt 5 szobás, fürdőszobás, kertesház és a mohácsi határban, Osztas dűlőben (Kölkedi csárda közelében) egy tagban levő 12.366 □ öl szántó készpénzfizetés ellenében néhai Visy Pálné örökösai által eladó.

Érdeklődőknek felvilágosítást ad:

dr. CSIDA SÁNDOR
szolgabíró.

Autó fuvarozás.

Katonaságtól visszatérve, fuvart helyben és vidékre megegyezés szerint vállalkok. — Az utazó közönség szives pártfogását kérem!

Béregi András Kossuth L. u. 56.
TELEFON: 210. SZ.

Vh. 276/1940. sz. — Pk. 7453/1933. sz.

Árverési hirdetemény.

Dr. Sátor György budapesti ügyvéd által képviselt Zvach J. és Társai bpesti cég végrehajtható javára lakos végrehajtható szenvedő ellen 68 P 40 f. tőkekövetelés és járulékaik erejéig a mohácsi kir. járásbírósg P. 6158/1933. sz. végzésével elrendelt közbizottsággal fogantatandó kielégítési végrehajtás folytán az 1933. évi december hó 21. napján felülfoglalt és 1159 pengőre becsült ingóságokat köztük vendéglői berendezések, hordók Németbolyban 27 szám alatt végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében

1940. évi október hó 30. napján délután 1/4 3 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3-a részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni.

Mohács, 1940. évi október hó 5.

NAGY LAJOS

kir. járásbírósgai végrehajtható.